Utamki o mianowniku 10, 100, 1000 itd. Nazywamy utamkami dziesi¢tnymi.

Postac¢ dziesigtna ulamka oraz jego nazwa.

1
— =0,1  Jedna dziesiata

10

7 . .

10 =0,7  Siedem dziesiatych

1 =0,01

100 > Jedna setna

11 =011 "

100 > Jedenascie setnych
5

Tooo _O-V0>  piee tysiacznych

33
———— =0,033 iesci i
1000 trzydziesci trzy tysiaczne

1

1000000 =0,000001 Jedna milionowa



Skracanie i rozszerzanie ulamkow dziesi¢tnych

Utlamek dziesig¢tny skracamy, pomijajac po przecinku koncowe zera

na przyktad:

0,300 =3"‘L+O*LO*L =3*i =0,3
10 100 1000 10

0,300=0,3

Utlamek dziesigtny rozszerzamy, dopisujac po przecinku koncowe zera

na przyktad:

2,14 =2*1+1"‘i +4>I<L +0* ! 0* L +0* ! =2,14000
10 100 1000 10000 100000

2,14=2,14000

Porownywanie ulamkow dziesi¢tnych.

Porownujac utamki dziesi¢tne, poréwnujemy najpierw ich czesci
catkowite. Jezeli czesci calkowite sa rowne, to porownujemy kolejne

czesci ulamkowe: dziesiate, setne, tysiaczne itp.

Na przykiad:
145,57 1 140,99 254,995 1 254,996
145,57 > 140,99 254,995 < 254,996

2453 1 245,18
245,3 > 245,18



Dodawanie i odejmowanie pisemne ulamkow dziesi¢tnych.

Dodawanie utamkow dziesigtnych wykonujemy podobnie, jak dodawanie
pisemne liczb naturalnych. Liczby =zapisujemy w ten sposob, aby
przecinki znalazty si¢ jeden pod drugim.

Na przyktad.:

23,128
+51.62
74,748

Odejmowanie ulamkow dziesigtnych wykonujemy podobnie, jak
odejmowanie pisemne liczb naturalnych. Liczby zapisujemy w ten

sposoOb, aby przecinki znalazty si¢ jeden pod drugim.

Na przyktad.:

5,87 17,450
- 1.86 -_4.238

4,01 13,212

Dzielenie i mnozenie ulamkow dziesigetnych przez 10, 100,...



Wynik mnozenia ulamka dziesietnego przez 10, 100, 1000,
otrzymujemy przez przesunigcie przecinka w prawo o tyle miejsc, ile jest

zer w liczbie, przez ktora mnozymy.

Na przyktad.:
2,3674*%100=236,74 1000*0,34098=340,98

Wynik dzielenia ulamka dziesigtnego przez 10, 100, 1000,

otrzymujemy przez przesunig¢cie przecinka w lewo o tyle miejsc, ile jest

zer w liczbie, przez ktora dzielimy.

Na przyktad.:
2,3:10000=0,00023 340,98:10=34,098

Mnozenie ulamkow dziesi¢tnych.

Utlamki dziesi¢tne mnozymy tak, jak liczby naturalne, przy czym
w 1loczynie oddzielamy przecinkiem tyle koncowych cyfr, ile byto razem
cyfr po przecinku w obu czynnikach.

na przyktad:

12,114 <4— 3 cyfry po przecinku
* 03 ¢ 1 cyfra po przecinku
<4— .
3,6342 4 cyfry po przecinku

Dzielenie ulamkow dziesi¢tnych przez liczby naturalne.



Dzielenie pisemne utamka dziesigtnego przez liczbe naturalng
wykonujemy tak, jakby nie bylo przecinka, a w otrzymanym ilorazie
dopisujemy przecinek nad przecinkiem dzielne;.

Na przyktad:

91,24
56,2 :5
- 45
6
-5

12

- 10
20

- 20
0

Dzielenie ulamkow dziesi¢tnych.

Aby wykona¢ dzielenie dwoch utamkow dziesigtnych sposobem
pisemnym, nalezy dzielna i dzielnik pomnozy¢ przez 10", gdzie n oznacza
liczbe miejsc po przecinku w dzielniku, aby dzielnik stal si¢ liczba
naturalna a nast¢pnie wykona¢ dzielenie utamka dziesigtnego przez liczbe
naturalna.

Na przyktad:

12,4
9,92:0,8 = 99,2:8
-8
19
- 16
32
=32
0



Zamiana ulamkow zwyklych na ulamki dziesi¢tne.

Rozwinigcie dziesigtne utamka zwyklego to zapis ulamka zwyklego

w postaci utamka dziesietnego.

1 sposob
Utamek zwykty rozszerzamy do mianownika 10,100, 1000 itd.
Na przyktad:
2 10 20 100
IT sposob
Dzielimy licznik utamka zwyklego przez mianownik.
Na przykiad.:
3 — . —_
2 =3:4=0,75 0.75
3,00 : 4
-0
30
28
20
-20
0

Ten utamek jest utamkiem dziesietnym nieskoniczonym (okresowym).



UlamKki okresowe.

Utamek dziesi¢tny, w ktorym od pewnego miejsca po przecinku powtarza

si¢ pewien uktad cyfr, nazywamy okresowym.

Na przykitad.:

1 .
3 1:3=0,333... Fakt ten zapisujemyO, (3)

Przyblizenia dziesi¢tne.
Wartos¢ przyblizona (zaokraglenie) utamka dziesigtnego do danego
miejsca po przecinku otrzymujemy, pomijajac cyfry zapisane w nizszych

rzedach tego utamka, przy czym:

u
u

- jesli pierwsza pominig¢ta cyfrag jest 5, 6, 7, 8 lub 9, to ostatnia
pozostawiona cyfr¢ powigkszamy o 1

na przyktad: w przyblizeniu do rzedu setnego

4,178< 4,18 0,(8)=0,888...~ 0,89



